Wstep. Informacje dla nauczyciela.

Propozycja realizacji trzech zagadnien tematycznych zapisana w formie instrukcji do lekcji.
Instrukcje adresowane sa do ucznidw. Uczen dokumentuje swoja pracg notatka w zeszycie. Notatke
moze sfotografowac i przesta¢ w formie elektronicznej nauczycielowi. Przedstawione instrukcje
zawierajg propozycje rozwigzan, ktore nauczyciel moze modyfikowa¢ i uzupetia¢ dostosowujac
do wiasnych potrzeb.

Tekst dla uczniow:

Zadania dla cierpliwych i dociekliwych. Wykonaj ¢wiczenia i odpowiedz na pytania zawarte
w instrukcji do lekcji. Wynik pracy udokumentuj notatka, ktorej plan wskazuja tradycyjne ,,punkty”
do lekcji.

Temat: Niewazko$¢ 1 przecigzenie.
(Temat do realizacji w ciagu trzech tygodni: zagadnienie niewazko$ci w ciggu jednego tygodnia,
zagadnienie przecigzenia w ciggu dwoch tygodni.)

Wykorzystaj:

— filmy ,,Czy Ziemia spada na Stonce?!” i ,,Symulator Zerowego Cigzenia” z serii ,,SciFun
dostepny na na YouTube,

— filmy ,,Skok z Kosmosu na nogi”, ,,Wahadtowiec podczas startu generowal ogromne
przeciagzenia!” i ,,EnergyLandia - Mayan Rollercoaster POV onride & offride!”dostepne na
YouTube,

— informacje z artykulow ,,Niewazkos¢”, ,,Przecigzenie” oraz ,,Wzlot wahadlowca na orbitg”
w Wikipedii,

— Smarfon z zainstalowang aplikacja ,,phyphox”.

— ponadto mozesz wykorzysta¢ podreczniki:

a) Ludwik Lehman 1 Witold Polesiuk, ,,Po prostu Fizyka”, podrecznik dla szkot
ponadgimnazjalnych, zakres podstawowy, rozdzial ,Niewazko$¢ i przecigzenie”, wyd.
WSIP,

b) Ludwik Lehman, Witold Polesiuk i Grzegorz Wojewoda, ,,Fizyka”, podrecznik dla liceum
i technikum, zakres podstawowy, rozdziat ,,Niewazkos¢ i przecigzenie”, wyd. WSIP.

Zamiast wskazanych podrecznikow mozesz wykorzysta¢ inne dostepne zrodta.
1) Krotkie wyjasnienie pojecia ,,stan niewazkosci”.

Cwiczenie (wykonanie bez notatek w zeszycie). Zapoznaj si¢ z pojeciem ,stan niewazkosci”
w rozdziale ,,Niewazko$¢ 1 przecigzenie” podrgcznika lub w innych dostgpnych Zrodiach.

2) Niewazko$¢ podczas swobodnego lotu wokot Ziemi lub Stonca.
Cwiczenie. Obejrzyj film ,Czy Ziemia spada na Stonce?!” =z serii ,,SciFun”

(link:https://www.youtube.com/watch?v=0051Y XD1T2Q) i odpowiedz na pytanie postawione w
tytule filmu.

3) Niewazkos$¢ na Ziemi.

Cwiczenie.  Obejrzyj film ,,Symulator Zerowego Ciazenia” =z  serii ,,SciFun”


https://www.youtube.com/watch?v=OO51YXD1T2Q

(link:https://www.youtube.com/watch?v=fU58hV4WoJk&t=16s) i wskaz czynnos¢, (moze by¢
kilka) dzieki ktérej znajdziesz si¢ w stanie niewazkosci.

4) Skok z Kosmosu na nogi.

Cwiczenie. Obejrzyj film ,,Skok z Kosmosu na Nogi - Lektor - Adrenalina - BBC Brit Polska”
(link:https://www.youtube.com/watch?v=pm7r3CvRCwY ). Odpowiedz na pytanie: Czy skoczek
spadajacy od startu do otwarcia spadochronu znajdowal si¢ w stanie niewazkosci? Odpowiedz
krotko uzasadnij.

5) Smartfon jako przyrzad pomiarowy.

Zaktadam, ze masz dostep do smartfona — nalezacego do Ciebie lub do kogo$ z Twoich bliskich.
Zaktadam, ze jest to prosty smarfon podobny do mojego. Zakladam rowniez, ze jest mozliwe
zainstalowanie na tym smarfonie aplikacji phyphox (moich uwag nie przepisuj do zeszytu).

Cwiczenie 1 (wykonanie bez notatek w zeszycie): Zainstaluj na smartfonie aplikacje phyphox. Jest
ona nieodptatna i powszechnie dostepna. Tylko niektore z listy pomiardw z uzyciem phyphoxa beda
dostepne na uzytym smartfonie. Ilos¢ dostepnych pomiaréw zalezy od jego klasy. Wiekszosé
smartfondw obstuguje licznik oklaskow, pomiar nachylenia, sonar i inne. Wybierz kilka pomiaréw
1 zbadaj je. Pamigtaj o przycisku w ksztalcie trojkata uruchamiajagcym pomiar. Pomiar mozesz
zatrzymac tak jak zatrzymuje si¢ odtwarzanie filmu. Zgromadzone wyniki mozesz usunaé¢ uzywajac
ikonki kosza na $mieci. Czesto natrafisz na trudnos$ci, podobnie jak ja. Pamigtaj jednoczesnie, ze
wyniki pomiarOw sg zawsze obcigzone btgdem.

Cwiczenie 2: Uruchom pomiar ,,Przyspieszenie (zawiera g)”. Wykorzystuje on czujnik zwany
akcelerometrem. Przeczytasz o nim na stronie: http://techfresh.pl/jak-dziala-akcelerometr-w-
telefonie/

(Nie zwracaj uwagi na polecane w reklamie za kilka tysigcy ztotych smartfony z akcelerometrem —
smartfon wyposazony w ten czujnik kosztuje zdecydowanie mniej). Zwro¢ uwage na ilustracje
zawarte w artykule. Smartfon jest prostopadto$cianem, ktoremu przyporzadkowano osie uktadu
wspotrzednych. Akcelerometr ,,rozpoznaje” kierunek pionowy, czyli kierunek 1 zwrot sity
przyciagania ziemskiego. Smartfon wykonuje obliczenia, ktorych wyniki opisuja polozenie osi
uktadu wspotrzednych z nim zwigzanego (czyli jego samego) wzgledem pionu. Jak? Przekonasz si¢
o tym analizujac te wyniki. Sg one podawane z uzyciem réznych narzedzi prezentacji wypisanych
na pasku wyboru: wykres, catkowite, wiele oraz probka, widocznym na ekranie smartfona. Wybierz
opcje¢ ,,wiele”. Na ekranie zobaczysz wykres 1 cztery warto§ci przyspieszenia — wartos¢
wyswietlana bialg czcionkg opisuje przyspieszenie catkowite, pozostale to sktadowe (czgsci opisane
wektorami) tego przyspieszenia zwigzane z poszczegolnymi osiami. Nie sg one informacja o tym,
ze smartfon przyspiesza.

a) (wykonanie bez notatek w zeszycie) Potdz smartfon na stole. Jesli jest on utozony poziomo, to
przyspieszenie catkowite 1 tylko jedna z warto$ci skltadowych bedzie réwna przyspieszeniu
ziemskiemu, pozostale dwie wartosci wyniosg zero. Przy nachyleniu smartfona wzgledem poziomu
dwie lub trzy sktadowe beda rozne od zera.

b) (wykonanie bez notatek w zeszycie) Jesli smartfon nie jest utozony poziomo, to go wypoziomuj
unoszac nieznacznie jedng lub dwie krawedzie. Wskazywane wartos$ci przyspieszenia catkowitego
oraz jedna ze sktadowych powinny wynies$¢ 9,81.

c) Ustaw smartfon ekranem pionowo i tak, by jednoczesnie jedna z krawedzi byla pozioma. Jak
rozpozna¢ prawidtowe ustawienie smartfona w tej pozycji? Odpowiedz zapisz w zeszycie.


https://www.youtube.com/watch?v=fU58hV4WoJk&t=16s
https://www.youtube.com/watch?v=pm7r3CvRCwY
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d) Smarfon polozony na stole przesun gwaltownie w jakakolwiek strong. Obserwuj wyswietlane na
ckranie wyniki. Powtorz to kilkakrotnie. Nastepnie zatrzymaj pomiar. Kliknij wykres. Kliknij
,Wybodr danych” pod wykresem - ikonka z biatej stanie si¢ pomaranczowa. Nastepnie klikaj konce
pikéw linii wykresu. Odczytaj 1 zapisz dwie najwicksze zmierzone wartosci przyspieszenia
wypadkowego. Wykres mozesz analizowaé korzystajac z ekranu dotykowego — mozliwe sg
przesuni¢cia (pamigtaj o ,tapce” pod wykresem) oraz rozciggnigcia wzdluz 1 wszerz ekranu
zmieniajgce skale na osiach wykresu.

6) Przecigzenie.

Okreslenie stanu przecigzenia nie jest tatwe:

Podrecznik 1: Przecigzenie to stan, gdy dziala na nas sita wigksza od sity cigzkosci.

Podrecznik 2: Przecigzenie to stan, gdy wypadkowa sil ciezkosci i bezwladno$ci ma wartos¢
wigkszg od ci¢zaru ciala.

Wikipedia: (Przecigzenie) Stan, w jakim znajduje si¢ ciato poddane dzialaniu sit zewngtrznych
innych niz sila grawitacji, ktorych wypadkowa powoduje przyspieszenie inne niz wynikajace z sily
grawitacji.

Cwiczenie 1: Wybierz i przepisz do zeszytu jedno z podanych okreslen - to ktore najlepiej Tobie
wyjasnia stan niewazkoscl.

Cwiczenie 2: Obejrzyj start wahadlowca na filmie ,,Wahadlowiec podczas startu generowat
ogromne przecigzenia!” (link:https://www.youtube.com/watch?v=QtDowulMADbkK )
Wypisz informacje o ruchu wahadtowca po uptywie ok. 2 minut od startu.

7) Jednostka miary przecigzenia jest przyspieszenie ziemskie g, dlatego przecigzenia opisujemy
jako wielokrotnos¢ g.

Cwiczenie: Podaj warto$ci maksymalnych odnotowanych przecigzen, ktore przezyl czlowiek.
Wykorzystaj artykut ,Przecigzenie” w Wikipedii (link:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Przeci%C4%85%C5%BCenie ).

8) Smartfon jako przyrzad do pomiaréw przecigzen.

Warto$¢ przyspieszenia wypadkowego mierzona w aplikacji phyphox informuje o przecigzeniach
smartfonu. Przecigzenie Smartfonu lezacego nieruchomo na stole wynosi lg (wartos¢ 9,81 lub
zblizona) 1 jest stanem naturalnym. Podobnie bedzie dla Smartfonu poruszajacego si¢ ze stala
predkoscig wzdtuz linii prostej] w dowolnym kierunku. Smartfon jest wtedy ciatem spetniajagcym I
zasad¢ dynamiki Newtona. Smartfon w stanie niewazkos$ci wskaze przecigzenie rowne 0g.
Smartfon niedocigzony wskaze przecigzenie mniejsze od 1g. (moich uwag nie przepisuj do
zeszytu).

Cwiczenie 1: Uruchom na Smartfonie pomiar ,Przyspieszenie (zawiera g)”. Ustaw Smartfon
poziomo 1 opus¢ gwaltownie w dot (nie pozwdl mu spas¢ na podioge), a nastepnie przesun
energicznie w gore 1 zatrzymaj pomiar. Odczytaj z wykresu uzyskane maksymalne warto$ci
niedocigzenia oraz przecigzenia i je zanotuj. Przelicz obie wartos$ci na jednostke g, dzielac je przez
liczg 9,81. Wyniki zanotuj.

Cwiczenie  2: Przerysuyj z artykutu  ,,Wzlot wahadlowca na  orbite”  (link:
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wzlot_wahad%C5%82owca_na_orbit%C4%99 )

wykres nazwany ,,Wykres przecigzen, jakie panuja w wahadtowcu podczas startu”. Na osi czasu od
startu nie zaznaczono polozenia liczby 2. Wskaz potozenie tej liczby na podstawie ksztattu linii
wykresu 1 opisu startu wahadtowca w filmie ,,Wahadlowiec podczas startu generowat ogromne
przecigzenia!”. Uzasadnij swoj wybor. Podaj maksymalne przecigzenie astronautow podczas startu
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wahadlowca.
9) Zabawa przecigzeniami i niedocigzeniami (oraz wyimaginowanymi zagrozeniami).

Cwiczenie: Obejrzyj film ,EnergyLandia - Mayan Rollercoaster POV onride & offride!”
(link:https://www.youtube.com/watch?v=2Kuo-gktEAQ ). Wykre$l w zeszycie dwa tuki obrazujace
ksztalty fragmentow toru ,,diabelskiej kolejki”, na ktoérych pasazerowie sg przecigzani lub
niedocigzani. Jakie sity dziatajg wtedy na pasazerow? W odpowiednich miejscach tuz obok tukow
(na rysunku nad lub pod tukiem) narysuj prostokaty przedstawiajace pasazera oraz wektory sit.
Nazwij narysowane sily. Pamig¢taj, ze na pasazera oddzialujg Ziemia oraz fotel, opory powietrza
mozesz pominac.

Zycze milej pracy.


https://www.youtube.com/watch?v=2Kuo-qktEAQ

